



中青报 中青网记者 秦珍子

谁泄露了两个小果庄人的隐私

中青报 中青网记者 耿学清

一名小果庄大货车司机两天内遭遇了两次人生意外。感染新冠病毒,个人隐私外泄。在河北省卫健委1月14日的官方通报中,他是75例新增病例之一。除了确诊前21天的行动轨迹,有关他的个人信息只有15个字:男,34岁,冀城区增村镇小果庄村人。

况,内容包括他和李亮的真实姓名、身份证号、手机号和家庭住址,以及他们自述的近期轨迹情况,精确到他们住过的一家旅馆老板的电话号码。李亮随后开通了手机自动拦截陌生号码功能,同时关闭了通过手机号搜索添加微信好友的设置。

上最常用的软件是几家为货车司机派单的App,以及微信、快手。1月5日,两人卸完货准备回家,开到冀城区机场路时,发现路已被封死,卡口有警察在值守,他们这才意识到疫情真的已经到了家门口。

200米外的村口,有穿防护服的人在值守,李亮看到栅栏横在路中间,陆续有大巴车进出。1100多户、4000多人的小果庄,大部分村民已转移到不同的隔离点。

在接受中青报 中青网记者采访时,这名司机反复询问是否可以匿名,他不想更多个人信息外泄。为尊重受访者隐私,报道中两位当事人李亮、张远均为化名。1月13日下午5点左右,李亮在石家庄一处隔离点接到通知:他的核酸检测结果呈阳性。他坐上负压救护车,转到医院,当日诊断为确诊病例。

李亮的大货车是他和张远2018年筹款买的,贷了20多万元,两人搭伙开车。在小果庄,开大货车跑运输的司机至少有30人。买车前,张远也是一名大车司机,给其他车主打工,李亮在石家庄做水暖工。

发热门诊的护士穿着防护服,问他们为什么做核酸检测。我们也是小果庄的。张远脱口而出。这句话像是朝旁边排队的人群里扔了一个炮仗,吓得他们纷纷后退。张远感到自己贴着口罩的脸发烫,突然想到现在小果庄三个字给他们人带来的不适。

这个隔离点没有热水、暖气。1月8日,他们又被转运到另一个县的隔离点。1月11日起,他们在新隔离点内每天早上做一次核酸检测,李亮和张远前两日的检测结果均为阴性。13日,李亮的结果呈阳性,随后确诊。张远至今仍然是阴性。



1月19日,石家庄新乐市进行全员核酸检测,一辆三轮车载着疫情防控人员经过。18日起,新乐成为新冠肺炎疫情高风险地区。中青报 中青网记者 秦珍子/摄

近

正在参加一个专接本考试培训班的大专学生田璐滞留在了石家庄,成为当地本轮新冠肺炎疫情暴发后的特殊滞留者之一。1月3日,她来到石家庄灵寿县,只上了两天网课,线下课程就停止了。

培训班的主办方是民营的考试培训机构,中专教育,为期20天,上课地点是在石家庄科技信息职业学院灵寿校区。培训是封闭式的,食宿都在校内。1月6日,受石家庄本轮新冠肺炎疫情影响,培训班停止了线下课程。

田璐向记者提供了一份培训机构发布于1月10日的通知,提到封校期间的保洁工作时,该通知称目前是54人服务2700人。组织此次集训的中升教育工作人员对记者说:我们这儿疫情防控做得非常好!他说,老师少学生多,是挺艰难的。

田璐将在2021年6月大中专毕业。河北省专接本考试一般在每年1月报名,3月举行。她想在寒假突击备考。经过多方打听,并在熟人推荐下,她报了中升教育的专接本线下集训营。

石家庄滞留学生开始回家

中青报 中青网记者 秦珍子

1月15日上午10点多,在石家庄读大学的程雪登上了开往石家庄赵县的客车。汽车行驶了不到1个小时,在一处停车场停下,赵县到了。她回到了10天来一度觉得遥不可及的家。

太久,万一有问题,别影响了在园的孩子,就找了个酒店住下。第二天,她逛了街,买了漂亮裙子,准备回家过年。地铁上没几个人,我觉得不太对劲,明天得赶紧走了。

急,会在群里跟着大家发几句牢骚,发完了,又耐心地四处求助,也继续帮大家出主意,期待明天的明天的明天,他们的困难能被解决。

到了轻松。她们终于可以挤在一个房间,一日三餐也有志愿者送到门外。同学告诉她,从三楼能听到楼下说的话,我们救助站接收的人太多了。而程雪站在窗前,会看见运送滞留者的那辆车,来了又走,走了又来,接连不断。有一个人,也有一家三口。

刚到,就滞留了。李可1月5日抵达石家庄,原打算玩一天就走。这是她从上一家公司跳槽、入职新公司前的小小旅行。她喜欢博物馆,2020年5月她到石家庄出差时,河北博物院因上一轮疫情没有开放。她有点遗憾,将这次旅行的第一站定在了石家庄。

明天,明天的明天。此后,石家庄实行严格的疫情防控措施。街道上几乎看不见行人。持有通行证件的车辆才能在市内行驶,偶尔有外卖骑手穿过街道,交警在路口执勤,一些允许进出的公共场所需要测量体温,出示72小时核酸检测阴性证明和河北健康码绿码,还需要登记信息。

我运气好,一下子就打通了。1月12日之后,外地赴石家庄者的进城、返乡问题基本解决,其中大多数是从外地返回的学生。石家庄站站前广场上,设立了各区县的接待点、志愿者车队集合点和公安、民政部门的帐篷。

所有这些信息,李可都关注到了,但她依然感到无奈,我又不是学生,我咋办。带来的5000元快花完了,她在朋友圈发了条信息:好想吃酸菜鱼,却要喝西北风了。多个石家庄滞留者微信群里,人们仍在讨论,城市什么时候解封,他们希望能根据人员滞留区域的风险程度和核酸检测证明,出台有针对性的、人性化的返乡策略。

田璐考虑了一下,自己要去的地方较远,拼车不太现实,既然培训机构说第二天也可以走,那就再待一晚。她购买了1月6日离开石家庄的高铁票。然而就在5日晚,培训机构工作人员在群里通知说,培训班全班都要接受核酸检测,3天以后核算检测结果无异常可以回家。田璐退掉了火车票。当时,她并不害怕,因为老师告诉她,3天后真的能走。